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SESSÕES DO PLENÁRIO 
22ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 6 de junho de 

2024.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO MANUEL ROCHA (AD HOC) 
 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial em comemoração aos 50 anos da Companhia de 

Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba, Codevasf, proposta 

pelos deputados Júnior Nascimento e Manuel Rocha. 

Convido, para compor a Mesa, o coproponente desta sessão especial, o 

deputado Júnior Nascimento; o Sr. Marcelo Andrade Moreira Pinto, diretor-

presidente da Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do 

Parnaíba; o Sr. Deputado Federal José Rocha; o Sr. Deputado Estadual Marcinho 

Oliveira; o Sr. Deputado Estadual Penalva; o Sr. Marcelo Sampaio Oliveira, diretor 

de Acompanhamento e Desenvolvimento de Empreendimentos da Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico, neste ato, representando o governo do estado da 

Bahia; a Sr.ª Eveline Pereira Rocha Portela, defensora pública e coordenadora da 

Defensoria Pública Especializada dos Juizados Especiais, neste ato, representando a 

Sr.ª Firmiane Venâncio de Carmo Souza, defensora pública-geral da Defensoria 

Pública do Estado da Bahia; o Sr. Anderson Ninho, vereador da cidade de Salvador, 

representando, neste ato, a Câmara Municipal de Salvador; o Sr. Deputado Federal 

Diego Coronel; o Sr. Miled Cussa Filho, superintendente da Codevasf, em Juazeiro; 

o Sr. Harley Xavier Nascimento, superintendente da Codevasf; o Sr. Antonio 

Valete, prefeito de Jussari, neste ato, representando a UPB; e o Sr. Deputado 

Estadual Pedro Tavares. (Palmas) 

Convido todos para acompanharmos, em sinal de respeito, a execução do 

Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Neste momento, assistiremos ao vídeo 

institucional da Codevasf. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Como um dos proponentes desta 

sessão especial, eu convido o deputado Júnior Nascimento para assumir a 

presidência dos trabalhos enquanto eu farei o meu pronunciamento. 

(O Sr. Deputado Júnior Nascimento assume a presidência da Mesa.) 

O Sr. PRESIDENTE (Júnior Nascimento): Boa tarde a todos. 
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Neste momento, eu concedo a palavra a um dos proponentes desta sessão 

especial, o deputado Manuel Rocha. 

O Sr. MANUEL ROCHA: Na pessoa do presidente desta sessão especial, o 

deputado Júnior Nascimento, eu cumprimento todas as autoridades presentes à 

Mesa. Na pessoa do Sr. Marcelo Andrade Moreira Pinto, diretor-presidente da 

Codevasf, eu cumprimento todos os funcionários, servidores e colaboradores desta 

empresa homenageada no dia de hoje. 

No mês que vem, a Codevasf, empresa pública, completa meio século de 

existência. São 50 anos a serviço do povo brasileiro. A Codevasf, além do 

desenvolvimento econômico, é responsável por levar, principalmente, o 

desenvolvimento social a milhões de brasileiros, ao longo dos últimos anos. 

A Codevasf foi responsável por levar água a quem sentia sede, levar água a 

quem tinha vontade de produzir, mas não tinha oportunidade. A Codevasf é 

responsável por revitalizar as bacias hidrográficas indispensáveis para a existência 

da vida em nossa terra. A Codevasf é responsável pelo fortalecimento da agricultura 

familiar em nosso estado. A Codevasf é responsável por realizar grandes obras de 

infraestrutura no nosso país. 

Claro, não se poderia deixar passar em branco este momento tão importante 

do nosso país. Deve-se celebrar a existência desta empresa pública que se 

movimentou para dar qualidade de vida a milhões de baianos. 

Mas o que é uma empresa se ela não for construída através das histórias de 

homens e de mulheres que a botaram para andar? Ela seria, apenas, um CNPJ. 

Portanto, Sr. Presidente, na data em que se comemora os 50 anos de criação 

da Codevasf, eu gostaria, principalmente, de fazer uma homenagem a todos os 

servidores e colaboradores desta empresa, a quem eu peço a salva de palmas. 

(Palmas) Saúdo todos os servidores e os colaboradores da ativa e os já aposentados, 

e, também, aqueles que não estão mais entre nós. 

São homens e mulheres que, não tenham dúvida, carregaram, dentro de si, o 

orgulho de dar o seu suor e de dar o seu trabalho para cumprir a função social desta 

empresa. São homens e mulheres que lutam e trabalham, arduamente, durante os 

dias da semana, para poder levar o sorriso à face de homens e mulheres que vivem 

na zona rural, esperando o braço do Estado brasileiro chegar à sua comunidade. 

Por isso, nós devemos celebrar muito mais do que a criação da Codevasf, mas 

o trabalho árduo de todos os colaboradores e os servidores que se dedicaram a esta 

empresa ao longo dos últimos 50 anos. 

Espera-se que a Codevasf possa, ainda, nos próximos 50 ou 100 anos, 

continuar levando o desenvolvimento, não só para a Bahia, mas para o Nordeste 

brasileiro e para o nosso país, aumentando a qualidade de vida do nosso povo. 

Entrei na vida pública, recentemente. Em 2012, me elegi prefeito da cidade de 

Coribe. Fui testemunha das obras importantes da Codevasf que chegaram ao meu 

município. Agora, como deputado estadual, continuo sendo testemunha das obras 

importantes da Codevasf chegando a todo o estado da Bahia. 
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Como eu disse, só quem sabe o valor da água é quem tem sede. Só quem sabe 

o valor da água é quem precisa dela para poder produzir e gerar renda e emprego 

para sua casa e para sua família. 

Por isso, temos o compromisso de, enquanto representantes do povo baiano e 

do povo brasileiro, na qualidade de deputados estaduais e federais, fortalecer, cada 

vez mais, esta empresa que, repito, cumpre uma função social muito importante. 

Cabe a nós, através dos nossos mandatos, alocar recursos para as benfeitorias 

chegarem à ponta, principalmente, às comunidades mais longínquas da sede, às 

comunidades onde as pessoas, homens e mulheres, dependem, exclusivamente, da 

terra e do céu para poder sobreviver. 

Este é o nosso trabalho. Esta é a nossa função. 

Graças a Deus, Sr. Presidente, existe a Codevasf para atuar em favor dos 

Josés e Marias nos interiores do nosso país. Por isso, hoje não é o dia de discursos 

longos, mas, apenas, é o dia de parabenizar esta empresa e todos os seus 

colaboradores que fizeram, durante os 50 anos de existência, de tudo para melhorar 

a vida do povo brasileiro. 

Viva a Codevasf! 

Viva os colaboradores da Codevasf! (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Júnior Nascimento): Neste momento, passo a 

presidência dos trabalhos ao deputado Manuel Rocha para eu poder fazer o uso da 

palavra em meu pronunciamento. 

(O Sr. Deputado Manuel Rocha assume a presidência da Mesa.) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Convido, para compor a Mesa, o 

deputado federal Gabriel Nunes. 

Concedo a palavra ao deputado Júnior Nascimento, coproponente desta sessão 

especial. 

O Sr. JÚNIOR NASCIMENTO: Sr. Presidente e deputado Manuel Rocha, a 

minha saudação. 

Saúdo Marcelo Moreira, o nosso diretor-presidente da Codevasf; os deputados 

estaduais Angelo Coronel Filho, Penalva e Pedro Tavares; Marcelo Sampaio 

Oliveira, representante do governo do estado; os deputados federais José Rocha, 

Gabriel Nunes e Diego Coronel; o Sr. Antonio Valete, prefeito de Jussari, 

representante da UPB e os demais prefeitos do nosso estado; o Sr. Milled Cussa 

Filho, superintendente da 6ª Superintendência Regional Codevasf, Juazeiro-BA; o 

Sr. Harley Xavier Nascimento, da 2ª Superintendência Regional Codevasf; a Sr.ª 

Eveline Pereira Rocha Portela, defensora pública e coordenadora da Defensoria 

Pública Especializada dos Juizados Especiais, neste ato, representando a Sr.ª 

Firmiane Venâncio de Carmo Souza, defensora pública-geral da Defensoria Pública 

do Estado da Bahia; o Sr. Anderson Ninho, vereador da cidade de Salvador, 

representando, neste ato, a Câmara Municipal de Salvador. 
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Eis a minha saudação a todos os presentes. 

Gostaria de dizer da alegria de ter sido coautor do requerimento para a 

existência desta sessão especial com o deputado Manuel Rocha, porque 

deslumbramos, neste ato, a oportunidade de homenagear uma instituição, uma 

empresa pública que tanto tem feito pelo nosso país, mas destacando, de maneira 

especial, a Bahia e o Nordeste. 

Esta é uma empresa que, agora, ao completar 50 anos de existência, mostra 

toda a sua essência de contemplação, principalmente ao homem do campo, ao 

produtor rural. São incontáveis o número das ações e dos benefícios trazidos pela 

Codevasf, principalmente, no seu setor hídrico, amenizando, para o homem do 

campo e, principalmente, para o sertanejo, o sofrimento, anualmente, pela falta 

d’água, com a seca que se alastra. 

A gente sabe que, hoje, a Codevasf estendeu o seu leque de participação, não 

só em número de municípios, mas também de atuação. Hoje, ela é uma empresa que 

se apresenta nos mais diversos segmentos nas áreas de infraestrutura, apicultura, 

setor irrigado, de maneira geral. Bem, isso tem trazido uma espécie de 

aprimoramento no setor econômico, principalmente, no interior. 

Eu sou do interior, sou da região Norte, que tanto sofre com a falta de água, 

que tanto sofre com as fortes estiagens. Nós sabemos que a Codevasf atua desde a 

perfuração de um poço feito em um sistema de água até a distribuição de cisternas, 

caixas, serviços de encanações, ampliando adutoras, barragens, aguadas. Sem 

sombra de dúvida, isso tem contemplado muito o sertanejo. 

No entanto, a gente vê, hoje, nas pessoas do nosso presidente, dos nossos 

superintendentes e dos nossos colaboradores da empresa Codevasf, a sua dedicação 

para com o próximo, a sensibilidade dos funcionários nas diversas atuações, desde 

os serviços gerais até o presidente, o empenho e a dedicação para dar, de si, o 

melhor possível para esta empresa ser o que ela é hoje, ou seja, uma empresa de 

referência, uma empresa que tem se destacado em nível nacional. 

Fico muito feliz, presidente Marcelo, senhores e senhoras, em ter sido o 

coautor, junto com o nosso deputado Manuel Rocha, desta singela homenagem. 

Mas, ao mesmo tempo, esta é uma maneira que encontramos de poder reconhecer os 

relevantes e sinceros serviços prestados para o povo da Bahia. 

Desejo que Deus possa estar, a cada dia, abençoando todos os que integram 

esta belíssima instituição, fortalecendo ainda mais a atuação em nossos municípios 

baianos. 

Parabéns, Codevasf! 

Meu muito obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Concedo a palavra ao deputado 

estadual Marcinho Oliveira. 
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O Sr. MARCINHO OLIVEIRA: Sr. Presidente, senhoras e senhores, saúdo 

todos os presentes, todos os deputados federais na pessoa do nosso decano, querido 

amigo e deputado federal Zé Rocha; todos os deputados estaduais na pessoa do 

deputado Emerson Penalva; os nossos superintendentes da 2ª e 6ª Superintendências 

da Codevasf, Harley e Milled; o prefeito Valete, da cidade de Jussari; Marcelo, 

diretor da Codevasf, enfim, a Sr.ª Eveline, representante da Defensoria Pública. 

Aqui, há, ainda, o vereador Anderson Ninho e os deputados federais Diego, 

Gabriel e Diego Coronel. 

Gostaria de dizer a todos vocês que se sintam em casa. 

Senhores e senhoras, é difícil de descrever e poder falar, em 5 minutos, tudo 

aquilo que sentimos acerca da importância da Codevasf durante esses 50 anos de 

existência. Bem, 50 anos são cinco décadas, cinco décadas de serviços prestados à 

nossa Bahia e, agora, a todo Brasil. São 2.688 cidades em 16 estados diferentes. Mas 

quando tudo começou no ano de 1974, ninguém teria a capacidade de projetar o 

tamanho que a Codevasf alcançaria nesses 50 anos. 

Os meus colegas deputados já retrataram tudo o que a Codevasf faz para 

ajudar no desenvolvimento e na sustentabilidade do nosso estado e do nosso país. 

São milhares de pessoas beneficiadas. São pessoas que não tinham a expectativa de 

ter uma assistência pública tão presente. 

Ninguém imaginaria que a Codevasf seria capaz de levar, também, obras de 

infraestrutura, obras de mobilidade, construção de aeroportos, pois, em 1974, ela foi 

iniciada sendo a mola propulsora do desenvolvimento do Vale do São Francisco. 

Sua credibilidade fez com que ela crescesse dia a dia nesses 50 anos. 

Hoje nós somos felizes em ter a Codevasf em nosso estado, abrangendo os 

417 municípios. Somos felizes por ver ações concretas da Codevasf levando a 

melhoria e o bem-estar para as pessoas. Nós sabemos da sua grande importância, 

uma grande empresa se faz com alicerce forte, são fortes os seus funcionários, 

pessoas destemidas, corajosas, prestativas, que estão sempre prontas a dar a mão. 

Eu quero saudar aqui, em nome da minha amiga Jaciara, todos os funcionários 

da Codevasf, também a doutora Priscila. Mas dizer que, como elas, existem 

centenas, milhares de funcionários que se dedicam, dia a dia, para levar melhores 

condições a todo o povo brasileiro. 

Nós somos felizes por termos um baiano, uma pessoa sensível, que é o doutor 

Marcelo Moreira, esse presidente que é capaz de enxergar as dificuldades de cada 

município no olhar e no semblante de cada prefeito quando este chega para mostrar-

lhe as dificuldades. Sentimos em Marcelo a vontade de ajudar, de fazer com que 

essa empresa cresça e se desenvolva. 

Marcelo já tem 5 anos de Codevasf. São 5 anos de história, Marcelo, você já 

está eternizado em nossos corações pela assistência que você dá aos nossos 

municípios baianos, muito obrigado pela sua atuação nesses 5 anos. 

Somos felizes em termos superintendentes na Bahia como Harley e como 

Miled porque eles olham, atendem, estão sempre próximos dos municípios, das 
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lideranças políticas para poder atender da melhor forma nas suas superintendências. 

Somos felizes por termos deputados federais que investem seu dinheiro, dão 

recursos de emendas, para ajudar na transformação da vida das pessoas. 

E eu quero saudar aqui o deputado Elmar Nascimento, que não está presente 

nesta sessão, mas é um grande entusiasta da Codevasf porque acredita na 

transformação da vida das pessoas. 

Enfim, quero parabenizar todos os que se fazem presentes, parabenizando 

essa importante empresa pública que só tem trazido melhorias para o nosso estado e 

para o nosso país. 

Muito obrigado. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Convido Demétrios Rocha para 

declamar a poesia Estatuto do Rio São Francisco. 

O Sr. DEMÉTRIOS ROCHA: Boa tarde a todos e a todas. 

A Codevasf está vinculada diretamente ao Rio São Francisco, e, nesses 50 

anos, com o Rio São Francisco como a sua base, nós estamos lançando o livro Rio 

São Francisco, Memórias e Canções, de dois artistas lapenses (um poeta e um 

músico). 

O músico está aqui, no Plenário, e o outro, o poeta João Filho, que construiu 

o Estatuto do Rio São Francisco, não pôde estar aqui hoje, mas me pediu que lesse 

esta poesia para todas as pessoas, para todos os deputados, para o Brasil, em 

homenagem ao Rio São Francisco e ao bem que a Codevasf faz ao proteger e 

desenvolver o Rio São Francisco. Quando você lê o Estatuto, percebe que toda a sua 

poesia está vinculada à Codevasf. 

(Lê) “Enquanto a tarde vai debruando seu azul no veludo barrento dessas 

margens e o vento desarruma a noite sobre as águas, escuta-se uma voz sensata de 

timbre claro vinda dos juazeiros, sentenciando: 

Artigo 1º – Fica estabelecido, por Lei Suprema, valendo por todos os séculos 

vindouros, que o desamor e o desprezo por essas Ribeiras, e ao seu lençol de 

encardidas águas, é um atentado à vida. 

Artigo 2º – Fica decretado que toda Flora que brota no corpo deste Rio, com 

seus espantos de cores e frutos, seus mantos de dores e lutos, torna-se um Princípio 

Moral Incontestável. 

Artigo 3º – Fica decretado que toda Fauna que ainda povoa essas paragens, 

com sua áspera lição de resistência, é agora a morada primordial da Ternura que 

deixou de habitar nos homens. 

Artigo 4º – Fica decretado que haverá sempre uma Lenda a ser descoberta 

no gorjeio dos pássaros que revoam por essas aragens, enquanto o poente desenha 

saudades no cais. 

Artigo 5º – É verdade que jamais foi negado a boca alguma saciar a sede 

nessas nascentes, porém, agora faz-se necessário primeiramente irmanar-se com o 

Espírito de sua correnteza e, somente depois, provar de sua Essência. 
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Artigo 6º – Fica decretado que todo janeiro que apontar nas curvas desses 

barrancos trará em seu caudal o embrião da Esperança e da Fartura, sem 

discriminar credo, raça ou classe social. 

Artigo Final – Considerando que este Estatuto foi lavrado sob o abrigo do 

Amor e da Justiça, fica terminantemente decretado que toda palavra, ou ação, 

contrária à prática do mesmo, é crime contra o patrimônio Espiritual da 

Humanidade.” (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Gostaria de registrar as presenças de 

Paulo Câmara e Antonio Fernando, ex-deputados estaduais; de Welton Luiz Costa 

Rocha, chefe de gabinete do Inema; de Pedro Lima Neto, superintendente do BNB; 

do Sr. Erivaldo Alves Moura, sócio administrador da Agrosolo (Agromaquinas). 

Registro também as presenças da Sr.a Ádna Fernandes, gerente de contas da 

Neoenergia Coelba; do Sr. Márcio Souza Silva, coordenador de negócios e 

operações da superintendência estadual dos Correios; de Fábio Rodrigues, 

superintendente federal do Ministério da Agricultura na Bahia; de Sr. Romualdo 

Anselmo dos Santos, superintendente da Controladoria-Geral da União; do Sr. 

Carlos Rocha de Melo, presidente do Hospital Martagão Gesteira; do Sr. Júlio 

Perdigão, presidente da Gerina Brasil; do Sr. Sosthenes Macedo, diretor-geral da 

Defesa Civil de Salvador. 

Registro as presenças do Sr. Valdir Silveira, diretor do SGB, vinculado ao 

Ministério de Minas e Energia; do Sr. Leandro Gaudenzi, diretor de gestão 

administrativa e financeira da Codeba; do Sr. Wanger Antônio de Alencar Rocha, 

diretor de crédito do Banco do Nordeste; do Sr. Fabiano de Matos Lemos, major PM 

da Polícia Militar em Bom Jesus da Lapa. 

Registro ainda as presenças do Sr. Gustavo Marinho, advogado do município 

de São Gonçalo dos Campos; do Sr. Henrique Gomes do Carmo, chefe de divisão 

no Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar; do Sr. Tarcísio 

Tôrres Pedreira, prefeito do município de São Gonçalo do Campos; do Sr. Enderson 

Bruno, o Guinho, vice-prefeito do município de Itabuna; do Sr. Rafael Mendes, 

vice-prefeito do município de São Gonçalo dos Campos. 

E registro as presenças dos Srs. Gleidson Medrado e Hitallo Marcelino, 

vereadores do município de Juazeiro; do deputado Angelo Coronel Filho, a quem eu 

convido para compor a Mesa; do Sr. Alexandre Pereira, do Campus XVII da Uneb 

(Bom Jesus da Lapa); e do Sr. Leandro Dantas, prefeito do município de Crisópolis. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Dando continuidade aos discursos dos 

oradores, concedo a palavra ao deputado federal José Rocha. 

O Sr. JOSÉ ROCHA: Bem, quero cumprimentar todas e todos, 

cumprimentar os proponentes desta sessão, deputado Manuel Rocha e deputado 

Júnior Nascimento, em nome dos quais eu cumprimento todos os deputados 

estaduais aqui presentes. 
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Cumprimentar meu colega deputado federal Diego Coronel; cumprimentar 

meu querido amigo presidente da Codevasf, Dr. Marcelo, esse jovem que assumiu a 

Codevasf e vem transformando, dando uma nova visão a essa empresa que tanto tem 

trabalhado pelo desenvolvimento social e econômico do nosso país. 

E quero, Dr. Marcelo, em seu nome, abraçar todos os funcionários da 

Codevasf, os superintendentes, Harley, Miled, e abraçar sua família, que aqui está 

presente e que sempre soube orientá-lo. Hoje, com certeza, se você é o que é, 

agradeça a essa família querida e bonita. 

Cumprimentar meu querido amigo, cantor e compositor Villela, que canta o 

São Francisco. Carlos Villela é uma pessoa muito querida, faz parte da cultura do 

Vale do São Francisco. 

Cumprimentar meu querido amigo Zé Olímpio, que foi o primeiro diretor na 

época da diretoria da Codevasf na Bahia. Depois de ser criada as duas 

superintendências, ele foi superintendente em Bom Jesus da Lapa. Naquela época, 

travamos uma luta política muito grande porque queriam levar a sede para Barreiras, 

e nós defendíamos a sede da 2ª Superintendência Regional em Bom Jesus da Lapa. 

E ela lá está, hoje, comandada pelo grande superintendente Harley. 

Quero dizer da minha alegria, da minha satisfação de poder estar presente 

nesta sessão em que se comemora os 50 anos de existência da Codevasf, uma 

empresa que nasceu como a Comissão do Vale do São Francisco e que tem a minha 

idade – nasceu no ano em que eu nasci: 1948 –, sendo apenas 4 meses mais nova do 

que eu e que vem prestando todo esse serviço de desenvolvimento social e 

econômico do nosso país. 

Depois se transformou na Suvale – Superintendência do Vale do São 

Francisco – e, hoje, é a Companhia de Desenvolvimento do Vale do São Francisco, 

uma empresa cuja história, desde a sua criação até hoje, está associada ao Rio São 

Francisco para consolidar um trabalho social e econômico no Vale do São 

Francisco, o qual depois foi se estendendo a outros vales, a exemplo do Vale do 

Parnaíba. 

Naquela época, nós tínhamos na Câmara dos Deputados a chamada “bancada 

da Codevasf”, porque nós começamos a colocar emendas para a realização de obras 

importantes no Vale do São Francisco. Eu me lembro de quantas linhas, quantos 

quilômetros de rede elétrica foram construídos através de emendas parlamentares, 

quantos sistemas de abastecimento de água foram construídos e instalados com 

emendas parlamentares, dando, portanto, o suporte de recursos à Codevasf para que 

pudesse desenvolver o seu trabalho, o qual tem uma grande importância por ter 

contribuído e estar contribuindo para o desenvolvimento não só do Vale do São 

Francisco, mas de grande parte do nosso país. 

Portanto, meu querido Marcelo, você também é homenageado pela gestão que 

vem fazendo à frente dessa empresa, você é respeitado e querido por todos, você 

tem um profissionalismo à frente dessa empresa e é querido por todos os 

funcionários, tem também o mesmo apreço da classe política do Congresso 

Nacional pela maneira com que atende a todos e a todas indistintamente. Isso é 

gratificante e, a nós baianos, nos honra muito. 
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Agora, Marcelo tem um defeito que é imperdoável, o qual eu não poderia 

deixar de registrar: ele é torcedor do Bahia. (Risos) Então, Marcelo, esse defeito 

realmente tem de ser registrado, porque nós temos o Vitória, que é o maior time do 

mundo. (Risos) Então… (Palmas) Olha, aí. 

Então, quero finalizar desejando à Codevasf mais 50 anos de muito trabalho e 

de contribuição para o desenvolvimento social e econômico do nosso país. Que o 

presidente Marcelo fique lá por muitos anos para contribuir não só com o nosso 

estado, mas com o nosso país. 

Muito obrigado. (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Obrigado, deputado Zé Rocha. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Registro a presença e convido para 

compor a Mesa os deputados Niltinho e Luciano Simões Filho. 

Assistiremos agora à apresentação musical de Carlos Villela, com a 

música Rio Santo. 

O Sr. Carlos Villela: Beleza, gente. Hoje é um dia muito especial, esta é uma 

sessão muito especial. Curiosamente, a Codevasf nasceu no mesmo mês que eu, 

sendo 10 anos mais nova do que eu. Então, é uma honra muito grande. Quero 

cumprimentar todos os presentes, o presidente Marcelo e os superintendentes, em 

especial meu conterrâneo Harley, que agora nos 50 anos me contemplou com o 

nosso livro Rio São Francisco: Memórias e Canções, a ser lançado na Lapa, no dia 

16. A música que eu vou cantar agora é uma história que está no livro também. 

(Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Parabéns pela linda apresentação, 

Carlos Villela. 

Gostaria de registrar a presença e convidar para compor a Mesa o Sr. João 

Bonfim, ex-deputado estadual e Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado da 

Bahia, bem como o deputado estadual Marquinho Viana. 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Concedo a palavra ao Superintendente 

da Codevasf em Juazeiro, Miled Cussa. 

O Sr. MILED CUSSA: Boa tarde a todos. Quero cumprimentar e 

parabenizar os proponentes desta sessão: meu amigo Júnior Nascimento e o 

deputado Manuel Rocha, deputados em primeiro mandato, mas que já têm uma 

extensa lista de serviços prestados à Bahia e com um grande futuro político; os 

deputados federais Zé Rocha, Gabriel Nunes e Diego Coronel; o deputado Niltinho, 

o vereador Anderson Ninho, representante da Defensoria Pública; o deputado 

Emerson Penalva; o deputado Luciano Simões Filho; o presidente da Codevasf 

Marcelo Moreira; o meu colega Harley Nascimento; os prefeitos presentes: Leandro, 

de Crisópolis, Tarcísio, de São Gonçalo dos Campos e o prefeito de Jussari; os meus 

colegas da Codevasf, que são parceiros desse trabalho digno e grandioso que a 

Codevasf realiza. 
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Para mim, é uma satisfação muito grande estar presente aqui hoje, 

participando dessa comemoração porque eu conheço a história da Codevasf. 

 Eu sou de Juazeiro e vi a Codevasf crescer. Eu jogava bola na praça da igreja, 

onde era a sede da Codevasf. A gente admirava aquelas pessoas que ali se 

dedicavam e construíram o que a empresa é hoje. Vale ressaltar que, desde a 

Comissão do Vale, o trabalho que o deputado Manoel Novaes fez ao instituir o 

fundo partidário fez com que a Comissão do Vale fizesse um trabalho grandioso nos 

municípios do São Francisco – como citou o deputado Zé Rocha –, levando rede 

elétrica, rede de água, cais, estradas, escolas, hospitais. Juazeiro tem hospital, o 

Hospital Pro Matre, que foi construído pela Codevasf. 

Depois, culminamos com o trabalho da Suvale e então com a Codevasf, criada 

em 1974. A partir da Codevasf, foi criado esse trabalho grandioso de implantação 

dos perímetros irrigados, mas já contando com o acervo que foi deixado no passado 

pela Comissão do Vale e pela Suvale. Hoje, a Codevasf está presente em mais de 

33% dos municípios brasileiros, fazendo esse trabalho grandioso; em 15 estados e 

no Distrito Federal; e em 22 bacias hidrográficas. 

Hoje, sob a gestão do presidente Marcelo Moreira, que proporcionou uma 

inovação no seu modelo de gestão, com competência e eficiência, a Codevasf só fez 

crescer, tanto na área de expansão, quanto na quantidade de recursos recebidos, 

entregando sempre com eficiência as demandas solicitadas. 

Quero ressaltar o papel do deputado Elmar Nascimento que, desde o início do 

seu primeiro mandato, sempre olhou a Codevasf com muito carinho e fez muitos 

investimentos, inclusive atraiu outros parlamentares a acreditarem e a investirem na 

Codevasf. No dia 16 de julho, a nossa empresa comemorará 50 anos com esse 

trabalho digno, magnífico, exuberante. 

Na 6ª Superintendência, nós atendemos 205 municípios, 10 milhões de 

baianos. Hoje, temos 600 milhões de ações sendo executadas, gerando benefício 

através de obras de pavimentação, sistemas de esgotamento sanitário, sistemas de 

abastecimento de água, arranjos produtivos, dignificando e qualificando, 

principalmente, o homem do campo nas comunidades mais necessitadas. 

Quero cumprimentar, de forma especial, o ex-deputado Paulo Câmara, o ex-

deputado Antonio Fernando e o conselheiro João Bonfim. 

Assim nós temos trilhado esse caminho, sempre crescendo, sempre 

acreditando, sempre trabalhando e fazendo com que a Codevasf continue nessa 

trajetória exemplar de melhorar a qualidade de vida das pessoas que precisam de 

todas as suas extensas atividades e dos benefícios gerados. Então, parabéns a todos! 

Parabéns aos funcionários da Codevasf que criaram essa história, aos deputados 

federais que acreditam e que investem na empresa, também aos deputados estaduais 

que colaboram, porque o papel socioeconômico que a Codevasf representa hoje é 

uma coisa magnífica. 

Na região de Juazeiro, nós temos 38 mil hectares de perímetros irrigados. Isso 

gera 90 mil empregos, tem um valor bruto de produção de R$ 1,4 bilhão por ano e 

são 2,2 milhões de toneladas produzidas por ano. Então, são números fantásticos e, 
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por onde a Codevasf passa, ela deixa esse legado, deixa essa história, sempre 

trabalhando mais, produzindo mais e melhorando a qualidade de vida das pessoas. 

Muito obrigado a todos. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Concedo a palavra ao superintendente 

da Codevasf em Bom Jesus da Lapa, Harley Xavier. 

Harley, antes de você falar, eu gostaria de registrar de público, aqui, que, se 

esta sessão especial está acontecendo, você foi o grande entusiasta por certa feita me 

ligar e dizer: “Manuel, precisamos fazer uma homenagem para a Codevasf pelos 50 

anos.” E foi a partir de Harley que convidei o deputado Júnior Nascimento – 

também Miled depois ligou – para que a gente pudesse organizar essa grande festa. 

Harley que é um grande entusiasta e dirige de forma brilhante a Superintendência 

em Bom Jesus da Lapa. Parabéns, Harley! 

O Sr. HARLEY XAVIER: Muito obrigado, Manuel. 

Boa tarde a todos! 

Saúdo as autoridades presentes à Mesa na pessoa do presidente, Manuel 

Rocha, esse jovem e grande deputado; saúdo todos os colegas amigos, amigos 

colegas, colegas amigos na pessoa do meu amigo presidente Marcelo Moreira; 

saúdo todos os prefeitos, lideranças, autoridades do estado que se fazem presentes; 

saúdo o meu amigo major Fabiano, que se deslocou de Bom Jesus da Lapa para se 

fazer presente a esta homenagem à Codevasf; Geângelo, diretor do IFBaiano em 

Bom Jesus da Lapa; meu amigo Fábio, do Mapa, também nos prestigiando; assim 

como Nolasco, esse grande parceiro da Codevasf e que, Marcelo, foi uma das 

pessoas que nos levou para Vitória da Conquista, pois cedeu espaço para a gente 

naquela cidade; saúdo todos os deputados estaduais presentes, Penalva, Júnior 

Nascimento. Obrigado pela solicitação, Júnior Nascimento; meu amigo Marcinho, lá 

de Santa Luz. 

E para iniciar a minha fala, eu vou lá no início, Dr. Sérgio Coelho, na ideia, 

na sugestão do grande Manoel Novaes, que na Constituinte de 1946, depois de 

vários embates, conseguiu apoio político para que a Codevasf fosse criada, que a 

Comissão do Vale do São Francisco fosse criada, efetivamente, em 1948, com o 

principal objetivo... diante de tantas terras, Júnior, belas, com tanta água para irrigar, 

era inconcebível que o nordestino do Vale do São Francisco tivesse que migrar para 

o Sul, para o Sudeste em busca de sustento para a família. 

Vejam isso, em 1948 se começou os estudos de todo o vale. Posteriormente, 

em 1967, com base nesses estudos, foi criada a Suvale, para a elaboração dos 

projetos oriundos dos estudos. Em julho, de 74 foi criada a Codevasf, já com a 

missão, com o objetivo de executar esses projetos elaborados pela Suvale. 

E hoje estamos aqui, homenageando a Codevasf pelos seus 50 anos, e levando 

a seguinte reflexão, Marcelo: há 76 anos o pensamento de Manoel Novaes era fixar 

o ribeirinho às margens do São Francisco, e, hoje, devido a atuação da Codevasf, 
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temos, através dos nossos perímetros irrigados, através das nossas ações, recebido 

de volta, Manuel, tantas pessoas de outros estados. Hoje, temos gaúchos no Projeto 

Formoso, temos mineiros lá em Barreiras, em Estreito, baianos em Ceraíma, baianos 

em Mirorós, matogrossenses no Baixio de Irecê. Então, é a prova de que a ideia de 

Manoel Novaes está consolidada, está mais do que consolidada: além de fixar o 

sertanejo no seu local, está trazendo novas pessoas para a região do São Francisco e 

promovendo o seu desenvolvimento. 

Para falar da Codevasf, 5 minutos, aqui, são um estalo, porque é uma empresa 

em que eu nasci dentro dela. A minha vida laboral começou em 1994 dentro do 

projeto Formoso, do perímetro Formoso, liderada pelo meu guru, por esse grande 

líder, por esse grande técnico, por esse grande empregado da Codevasf, doutor 

Sérgio Antônio Coelho. (Palmas) 

E nesta data, além de muita alegria, me sinto muito responsável por dar 

continuidade a todas as essas ações, desde a revitalização, a irrigação, a 

infraestrutura que a gente tem feito nos 212 municípios da área de atuação da 2ª 

Superintendência. 

E a Codevasf como empresa, às vezes eu faço uma analogia com a minha 

própria vida. Minha mãe sempre me diz que quem não vive para servir não serve 

para viver. E a Codevasf, Marcelo, tem sido isso, é servir, servir a quem mais 

precisa. E essa cultura, há 8 anos à frente da Superintendência, hoje, eu tenho a 

plena clareza de que essa cultura de servir está enraizada na mente de todos os 

nossos empregados, de todos os nossos colegas, que, realmente, são o maior e 

verdadeiro patrimônio dessa gigantesca empresa. Parabéns a todos vocês da 2ª 

Superintendência em especial. Somos 147 empregados efetivos e mais 70 

terceirizados. Parabéns e muito obrigado pelo trabalho, pelo sucesso, pelo 

merecimento. 

E rogo a Deus, meu amigo, deputado Zé Rocha, meu amigo porque há mais 

de 40 anos que temos uma relação muito próxima, muito fraterna, que vocês, líderes 

políticos da nação, continuem a olhar a Codevasf com esse seu olhar, Zé Rocha, 

com o seu olhar que é o mesmo olhar de Manoel Novaes, não tenho dúvidas disso, 

não tenho dúvidas disso. E que os seus colegas de Parlamento cada dia mais 

reconheçam o nosso trabalho e reconheçam a potencialidade da Codevasf em levar 

para a ponta, para quem mais precisa o benefício maior do governo federal. 

Eu me emociono muito porque a Codevasf está em mim e eu estou nela. 

E é isso. Agradeço a todos. Muito obrigado ao Bom Jesus da Lapa por nos 

conceder essa dádiva de estar aqui, hoje, José Olímpio; Sérgio Coelho; Dr. Antônio 

Carlos; meu amigo que está ali, não esqueci de você, Tonho; meu amigo Nefton; 

que tanto contribuíram para a Codevasf. Agradecer a Deus por a gente fazer parte 

dessa empresa. E deixando, Sérgio, Zé Olímpio, Antônio, Nefton, Demétrius, todos, 

um grande legado para a sociedade, para os cidadãos da Bahia que tanto precisam, 

da Bahia e do Brasil, onde, agora, a Codevasf abarca a todos. 

Obrigado, Bom Jesus da Lapa, por essa oportunidade, e que nos abençoe 

sempre. Um abraço a todos. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 
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O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Quero registrar a presença do deputado 

estadual Vitor Bonfim, do Sr. Fábio Serravalle Franco, diretor de Administração e 

Finanças da Desenbahia. 

Concedo a palavra, agora, ao diretor-presidente da Codevasf, Marcelo 

Moreira. 

O Sr. MARCELO MOREIRA: Boa tarde a todos. Vou iniciar, aqui, 

cumprimentando a Mesa na pessoa do nosso proponente, deputado Manuel Rocha. 

Obrigado por essa homenagem à Codevasf e também pelo apoio que você teve do 

Júnior Nascimento, do Marcinho na propositura dessa homenagem aos 50 anos da 

empresa que, sem dúvida nenhuma, é muito importante para nós. É o 

reconhecimento político, aqui, das nossas ações, que nós vamos fazendo em 2.688 

municípios do nosso país; cumprimentar, aqui, o deputado federal Zé Rocha, que 

também tem um pequeno defeito, mas eu já tenho a solução para o defeito dele, uma 

vez que o Bahia lançou a portabilidade do título do sócio-torcedor. Então, a 

qualquer momento, ele pode chegar lá no Alexandre, pedir a portabilidade e virar 

Bahia e começar a frequentar a nossa Fonte Nova; quero cumprimentar, aqui, o 

Niltinho; o meu amigo Gundão; o deputado Angelo; Diego Coronel, que estava aqui 

e teve que se ausentar; o Luciano, que, hoje, está como deputado, mas foi meu 

colega de Vieira, junto com os meus amigos ali Cláudio e Diego, que fazem parte de 

toda a nossa formação acadêmica; a minha família aqui presente, o meu pai Moreira, 

a minha mãe Denise, a minha tia Zuleide, o meu irmão Diogo; também os meus 

amigos da faculdade. Eu tenho ali o amigo Marcola, que está com o cabelo 

arrumado; o deputado Penalva. Obrigado por sua presença, deputado; cumprimentar 

aqui o Marcelo Sampaio, que está, hoje, representando Ângelo, secretário de 

Desenvolvimento, que tem uma missão enorme. Vamos falar um pouquinho na hora 

do Baixio de Irecê; a Eveline Pereira; o vereador Anderson Ninho; nossos 

superintendentes, o meu amigo Miled lá em Juazeiro e o meu amigo Harley. 

Agradeço por todo o trabalho que vocês vêm fazendo à frente das superintendências, 

ajudando-nos a apoiar e fazer nossas entregas nos 417 municípios da Bahia; quero 

cumprimentar, também, os prefeitos. Estou vendo aqui o Leandro, o Tarcísio. 

Obrigado por terem vindo. Nas pessoas de vocês, cumprimento a todos que estão 

aqui presentes. 

Então, hoje, nós estamos aqui comemorando esses 50 anos que são o 

resultado das nossas entregas. Os 50 anos da Codevasf foram conquistados com 

muitas entregas, com muitas expansões, e isso se deve ao reconhecimento do 

público, da população, dos parlamentares, dos prefeitos em relação ao nosso 

trabalho. Nós fazemos entregas diárias. Eu tenho aqui alguns números da nossa 

atuação que eu gostaria de pedir licença para citar, porque eles muitas vezes ficam 

maçantes, mas são importantes. 

Quero cumprimentar, aqui, também o Paulo Câmara; o Sérgio Coelho; o 

nosso diretor do Banco do Nordeste que tanto nos apoia, o Wanger. Manda um 

abraço para o presidente, Paulo Câmara, também; na pessoa do Sérgio, quero 

cumprimentar todos os funcionários da Codevasf. Afinal de contas a Codevasf é 

feita por pessoas. Nós temos ali a Priscila, a Jaciara, o Nevton, o Antônio, poderia 
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citar todos vocês, mas vocês são o grande motivo de estarmos hoje recebendo essa 

homenagem. 

Então, às vezes, me perguntam por que a Codevasf chegou  aonde chegou, 

hoje? Como é que a Codevasf saiu do São Francisco e está atendendo ao Amapá, ao 

Rio Grande do Norte, ao Ceará? Já estamos no Pará. O que aconteceu para que a 

Codevasf chegasse a essa expansão, a esse tamanho que ela tem, hoje, a esses 2.688 

municípios, uma vez que o São Francisco só tem 800 e poucos municípios? O único 

motivo é o reconhecimento e a reputação que nós criamos, Leandro, ao longo desses 

50 anos. São as entregas que nós fazemos, é a melhoria da qualidade de vida das 

pessoas na nossa região de atuação. 

Então esse é o único motivo da expansão da Codevasf. Esse é o único motivo 

pelo qual estamos hoje do tamanho que estamos. É o motivo da confiança que nós 

conquistamos para que cada vez mais os parlamentares consigam investir os seus 

recursos na Codevasf, porque eles confiam na empresa, porque eles sabem que a 

empresa vai entregar e vai fazer com que esse investimento chegue à ponta, chegue 

à população final. 

Agora vou falar um pouquinho da Codevasf, nós somos estruturados em 

quatro diretorias. Lá nós temos a nossa diretoria extremamente importante, a 

diretoria de irrigação, que faz a gestão de 115 mil hectares irrigados, é uma área 

enorme, são 350 mil empregos permanentes garantidos com esses 115 mil hectares 

irrigados, só na Bacia do Rio São Francisco. 

Nós estamos com metas ousadas de ampliação. Temos metas de nos próximos 

5 anos dobrar essa área de atuação, mas não com investimentos públicos em 

perímetros, como era feito, hoje em dia não temos mais esse limite orçamentário 

disponível como já existiu em nosso país. Então a Codevasf inovou, é pioneira na 

concessão de projetos públicos de irrigação, nós fizemos isso no Baixio de Irecê, um 

projeto que já tem hoje 2 mil hectares produtivos, 2 mil hectares produzindo frutas, 

produzindo grãos. 

Nós temos aqui o representante da Germina Brasil, o Júlio Perdigão, a quem 

eu agradeço. O Júlio também foi meu colega na época da Odebrechet Engenharia e 

Construção, eu passei 13 anos na Odebrechet e o Júlio na época era diretor. Então é 

um projeto que já deu certo, é um projeto que, sem dúvida nenhuma, é a nova forma 

de se fazer perímetros públicos de irrigação. 

Nós já replicamos esse modelo em Minas Gerais, em nosso Jequitaí, uma obra 

de duas barragens que vai permitir a garantia de segurança hídrica do Norte de 

Minas. Nós já estamos replicando esse mesmo modelo no Iuiu, aqui na Bahia, serão 

mais 50 mil hectares, nós pretendemos lançar esse o edital no próximo ano. Então 

serão mais cerca de 150 mil empregos no Sul da Bahia. Nós temos o projeto de 

Santa Brígida, que nós pretendemos lançar com mais 10 mil hectares. Então 

somando tudo isso nós vamos conseguir, sim, atingir a meta de 200 mil hectares 

irrigados pela Codevasf, nos próximos anos. 

Isso é fomento da economia. Isso é desenvolvimento. Isso, Marcelo, é um 

sinal de que vocês precisam realmente preparar o estado para receber todo esse 



 

 

15 

fomento, essa indução em desenvolvimento que será gerado por esses perímetros de 

irrigação, a exemplo do Baixio de Irecê que nós estamos falando, em espaço de 2 a 

3 anos já estará gerando…, já estará necessitando de toda essa mão de obra, já estará 

atraindo indústrias. Já estamos concluindo as estradas que vão fazer o escoamento 

da produção. 

Temos também a área de infraestrutura da Codevasf, é uma diretoria na qual 

focamos em obras estruturantes, em construções de barragens, em construções de 

adutoras. A Codevasf já tem hoje mais de 3 mil quilômetros de adutoras construídas 

e entregues pela empresa, fazemos a gestão de 113 barragens no Nordeste. É muita 

coisa. Temos seis centros pesqueiros, onde há capacidade de produzir e de repovoar 

o Rio São Francisco com quase 15 milhões de alevinos por ano, um trabalho 

extremamente gratificante e que garante a manutenção das espécies nativas do Rio 

São Francisco. 

Temos também nessa área investimentos na pavimentação rural, estamos 

mudando a realidade de diversas pessoas nas zonas rurais dos municípios, às vezes 

fazemos também pavimentações na sede. Algumas pesquisas mostram que para a 

população rural, uma população extremamente carente, a pavimentação de suas ruas 

está entre os cinco serviços essenciais, naturalmente tirando água e energia elétrica, 

é aquele serviço que garante a sua qualidade de vida; que garante a redução da 

poeira e a redução da lama, que trazem diversas doenças; que permite os serviços 

públicos essenciais chegarem às suas residências como, segurança, polícia, 

ambulância. 

Então, já fizemos 5 mil quilômetros de pavimentação rural nos últimos 3 

anos, isso, sim, também é um investimento altíssimo feito pela Codevasf com apoio 

do Congresso, que está dando resultados enormes no interior do nosso país. 

Temos a nossa área de revitalização onde há mais de 5 mil nascentes 

protegidas no Rio São Francisco e no Rio Parnaíba, ações que garantem a produção 

de água, que garantem a manutenção do nosso meio ambiente, a preservação 

ambiental. É nessa área também que nós cuidamos da qualidade de água, já temos 

cerca de 60 sistemas de esgotamentos sanitários concluídas pela Codevasf, projetos 

entregues, agora estamos entregando em Tanque Novo; estamos entregando em 

Paramirim; estamos entregando a obra, Miled, de Campo Formoso do nosso 

deputado Júnior Nascimento, então, nos próximos dias estaremos inaugurando 

também essa obra. 

Essas obras garantem serviços essenciais e básicos à população. Nós estamos 

fazendo isso pela Codevasf, mas nós não estamos olhando apenas para as sedes dos 

municípios, nós nos preocupamos com o interior, com aqueles povoados afastados, 

onde foi evidenciado no último censo a necessidade de banheiros, temos mais de 1,2 

milhão de famílias que não têm um banheiro em casa, às vezes, não imaginamos o 

que isso significa. 

Nós estamos com a tecnologia dos banheiros rurais, levando banheiros para 

essa população afastada, porque, às vezes, eles não têm acesso… eles precisam 

inclusive ser treinados para usarem o banheiro. Imaginem aí o que é isso, ter uma 
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equipe da Codevasf para ir lá mensalmente para ensinar o pessoal a usar aquele 

banheiro. Temos caso, inclusive, quando nossos técnicos chegaram, os banheiros 

estavam intactos depois de 2 meses instalados, porque as pessoas queriam conservar 

aquele patrimônio que eles conseguiram adquirir. Eles não querem usar para não 

danificarem o banheiro que eles adquiriram, imagina. 

Imaginem isso em larga escala. É isso que nós estamos também fazendo na 

área de saneamento, nós estamos implantando mais de R$ 40 milhões em banheiros 

rurais, em diversos municípios na Bahia e no Nordeste, para reduzir um pouquinho 

essa desigualdade e essas necessidades essenciais. 

Sem contar do fomento ao acesso à água. Tem povoados, Marcinho, que nós 

chegamos lá e as casas não têm uma torneira, além de não ter um banheiro também 

não tem uma torneira, porque não tem água. Então, nós estamos fazendo poços 

artesianos, os poços da Codevasf são feitos e instalados, nós garantimos a 

perfuração, a instalação de todos com placa solar, garantimos a energia para 

manutenção da bomba sem aquela necessidade de se ter…, porque às vezes a pessoa 

não vai ter o recurso para pagar a energia elétrica. 

Ações como essas são muito gratificantes, nos motivam cada vez mais a 

trabalhar, nos motivam cada vez mais a levar esses recursos, a levar esses 

investimentos e a pesquisar novas ações para atender a população rural do nosso 

país, da nossa Bahia, do nosso Nordeste. 

Então, quero realmente agradecer a vocês, agradecer a todos os profissionais 

da Codevasf. A Codevasf é uma empresa que se assemelha muito à iniciativa 

privada, o pessoal que nos visita sabe disso, ao se chegar lá às 7 ou 8 horas da noite 

a casa está cheia, os funcionários não saem no horário, porque eles querem ficar 

para trabalhar, porque eles sabem da demanda, Demétrios, que têm ali. Eles sabem 

que um dia de um processo em sua mesa é um dia a menos que uma pessoa pode ter 

sem acesso à água, é um dia menos que uma pessoa pode ter sem um benefício 

essencial às suas vidas. 

Então, nós temos esse costume. Um costume que não é obrigatório, as pessoas 

fazem isso, porque querem fazer isso, porque sabem da importância das nossas 

ações, seja da doação de um equipamento, que às vezes é um pouco criticada, mas 

quem conhece de agricultura sabe da importância de um trator para uma família. 

Um trator consegue arar 1 hectare em apenas 2 horas, enquanto nós temos 

diversos agricultores que levam 7 dias, com mão de obra da família inteira, para 

fazer o mesmo hectare. Então com a entrega de um trator se consegue permitir que 

aquela família leve seus filhos para escola, que tenham uma renda, uma receita 

acessória, que possam trabalhar em outro ramo, que possam estudar, que possam 

melhorar a qualidade de vida das suas famílias. 

Para finalizar, eu queria falar um pouco também dos nossos APLs, Harley, 

dos arranjos produtivos locais. Hoje, nós estamos fazendo por ano cerca de R$ 450 

milhões em investimentos nos APLs. É um trabalho que estamos, junto com os 

deputados federais e senadores, mostrando e comprovando a importância dessas 

ações, seja em um kit de apicultura, seja em um kit de corte e costura, seja em um 



 

 

17 

kit de piscicultura. Com isso nós estamos falando em empregos permanentes, em 

geração de renda, em garantia do emprego das famílias, das pessoas, para que 

possam ter ali a sua independência, ter o seu pequeno negócio, possam gerar 

empregos, possam garantir o futuro dos seus filhos. Isso nós estamos fazendo de 

forma muito eficiente com os nossos APLs. 

Nós temos exemplos: o exemplo na Serra do Ramalho; o exemplo em Minas 

Gerais, em Taiobeiras, o polo de moda de Taiobeiras, a cidade vive em torno do 

polo de moda criado pela Codevasf a partir da doação de máquinas de costura, que 

depois foram se transformando em centros de corte e costura e que hoje transforma 

a economia da cidade. Ações pequenas que começaram com a doação de uma 

máquina de costura. 

Temos Picos no Piauí, que hoje é o terceiro maior produtor de mel do país, no 

estado do Piauí, graças a ações iniciais feitas pela Codevasf com doação dos 

equipamentos, com doação dos EPIs, com doação de toda infraestrutura necessária 

para que o pequeno produtor não só produza o mel, mas também o envase e o 

comercialize da melhor forma, para eliminar atravessadores, para ter a sua renda 

final e garantir a continuidade e a independência de suas famílias. 

 Então, isso era um pouco do que eu queria falar. Quero agradecer novamente 

a todos, agradecer novamente a Manuel, ao deputado Júnior e ao deputado 

Marcinho, que fizeram essa proposição. É muito gratificante ter uma ação como 

esta, são homenagens e reconhecimentos como estes que garantem… que nos 

motivam a continuar a trabalhar cada vez mais. 

Quero cumprimentar aqui também o Amauri que está aqui representando 

deputado Elmar Nascimento, a quem eu agradeço. Elmar foi quem me deu essa 

oportunidade de estar aqui, hoje, fazendo todo esse trabalho, é um parlamentar que 

investe muito na Bahia e tem a consciência da importância desses investimentos em 

empregos permanentes, como o vemos fazendo ao longo desses 50 anos. 

Então, pessoal, obrigado a todos, tenham todos uma boa tarde. (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Agora eu gostaria... 

O Sr. Marcelo Moreira (fora do microfone): Só um minutinho. 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Pois não, presidente, com a palavra. 

O Sr. MARCELO MOREIRA: Só um minutinho! Ficou faltando isso aqui, 

porque eu deixei para o final. A vida não é só pedir, não é? nós trouxemos singelas 

homenagens para os senhores deputados. São carrancas que representam o Rio São 

Francisco. Fizemos em homenagem aos nossos 50 anos e eu queria entregar uma 

carranca dessa para cada parlamentar, para que V. Ex.as coloquem-nas em suas 

mesas, para trazer boa sorte e espantar os maus espíritos. (Palmas) 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Neste momento, eu gostaria de 

convidar todos os deputados aqui presentes para, em seu nome, presidente Marcelo 
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Moreira, fazer a homenagem oficial e formal da Assembleia Legislativa do Estado 

da Bahia aos 50 anos da fundação dessa empresa pública importante. Então, receba 

essa homenagem da Assembleia, em seu nome e em nome de todos os servidores da 

Codevasf, pelos 50 anos de criação. (Palmas) 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

Em posição de respeito, convido todos para acompanharmos a execução do 

Hino da Bahia. 

(Procede-se à execução do Hino da Bahia.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Manuel Rocha): Em nome do Poder Legislativo da 

Bahia, agradeço a presença das autoridades civis e militares, dos familiares, dos 

amigos e da imprensa e declaro encerrada a presente sessão. 
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